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Tato práce je zaměřena na nejstarší a nejpoužívanější nástroje lidstva. Je situována na 

obecný technický vývoj zbraní od počátků věků. Přibližuje jejich počáteční vývoj a snaží se je 

rozdělit do různých kategorií podle způsobu jejich použití a podle technického principu 

funkce. Vysvětluje pojem zbraň z mnoha různých úhlů pohledu. V krátkém rozsahu sepisuje 

dějiny zbraní, které přímo i nepřímo ovlivnily a ovlivňují chod lidstva po celém světě.  

Poukazuje však i na fakt, že zbraně se používají i v jiných sférách každodenního 

života, než jen v nejvíce zmiňovaných válečných a mocenských konfliktech. Práce vysvětluje 

zbraň jako nástroj, například v průmyslu, lovectví, sportovním odvětví nebo zdravotnictví. 

Vyzdvihuje významné české puškařské firmy a konstruktéry. 

V praktické části se práce přímo zaměřuje na princip funkce, rozdělení a vývoj  palné 

zbraně. Rozvíjí technologický a konstrukční postup při výrobě. Navrhuje vhodný materiál a 

výrobní technologii s výkresovou dokumentací pro výrobu úderníku palné zbraně.  
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ÚVOD 

   Zbraň je nástroj určený, nebo v daném okamžiku použitý za účelem způsobení 

zranění živému organismu, nebo k ničení objektů. V trestním právu České Republiky se 

zbraní rozumí cokoli, čím je možno učinit útok (úder) proti tělu důraznějším. Zbraní je např. i 

pes, motorové vozidlo nebo profesionální voják. Trestní právo počítá i s vycvičeným 

člověkem, který dokáže usmrtit, např. policista, voják z povolání nebo i licencovaný boxer. 

Bylo judikováno, že zbraní může být např. i propisovací tužka. Zbraně byli prvními nástroji 

člověka a jejich vývoj měl rozhodující vliv v počátečních obdobích rozvoje lidské společnosti. 

[http://cs.wikipedia.org/wiki/Zbran%C4%9B] 

   Cílem této práce je návrh konkrétního materiálu, výkresová dokumentace a výrobní postup 

pro zušlechťování oceli úderníku palné zbraně. 

VÝBĚR MATERIÁLU PRO ÚDERNÍK PALNÉ ZBRANĚ 

 

    Pro výrobu úderníku navrhuji materiál, ocel ČSN 16 532.4. Je to nejčastěji používaná 

ocel k této problematice . 

  Parametry pro ocel ČSN 16 532.4: 
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    Tato ocel má vlastnosti. Přijatelná k zušlechťování, obrobitelnost ve stavu ŽM dobrá, 

tvárnost za tepla dobrá.  
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   Používá se pro vysoce namáhané strojní součásti např. (podvozky letadel, závěsy křídel, 

pístnice, šrouby, úderníky apod.) 

 

 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Zbraně
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VÝKRESOVÁ DOKUMENTACE A 3D NÁVRH SESTAVY 

  

    Úderník je navržen s plnou funkčností. Důkazem je vypracována sestava 

v trojrozměrném provedení. Při navrhování vycházím z požadavků od uživatelů, provozních 

problémů apod. Byla vytvořena sestava včetně rámu zbraně a nejdůležitějších komponentů, 

které uvádí v chod úderník. 

      Při navrhování všech komponentů byl kladen důraz na jednoduchou montáž a 

demontáž. Dalším požadavkem bylo snadné čištění. 

 

 

Obr1 Úderník v trojrozměrném provedení  

 

 

Obr.2 Závorník v trojrozměrném provedení  
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Obr.3 Jistící závora v trojrozměrném provedení  

RÁM ZBRANĚ A SPOUŠŤOVÝ MECHANISMUS 

    Rám zbraně je nosnou součástí všech komponentů, musí bát dostatečně pevný aby 

dokázal snášet zpětné rázy a také lehký. Byl navržen jednoduchý rám s jednoduchým 

spoušťovým mechanismem pro demonstraci funkčnosti úderníku. 

    Spoušťový mechanismus (viz obr.5,6)  pracuje na jednoduchém principu, kdy 

kývavým pohybem spouště směrem k uživateli dochází k uvolnění paty úderníku. Zpětný 

pohyb zajištuje navržená jednočlenná listová pružina.  

 

Obr.4 Rám zbraně v trojrozměrném provedení  
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Obr.5 Sestava v trojrozměrném provedení  

 

 
Obr.6 Sestava v trojrozměrném provedení s popiskem  

 

      Legenda pro obr.613 s popisem provedení: 

A  Úderník palné zbraně ; B Závora závorníku pro horizontální zajištění; C Závorník 

palné zbraně; D Spoušť; E Vratná pružina spoušťového mechanismu (zajištěná dvěma 

šrouby); F Rám palné zbraně; G Místo pro uložení zajištění ramenní pažby a uložení 

hlavní pracovní pružiny; H Místo pro podavač a vyhazovač nábojnice (nábojová komora); 

CH  Místo pro vratné ústrojí (vratné pružiny) a pouzdro závěru. 
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TECHNOLOGIE VÝROBY ÚDERNÍKU PALNÉ ZBRANĚ 

   Výrobní technologii rozřadíme do dvou hlavních kategorií,  třískové a beztřískové  

1) Beztřísková technologie 

 Zápustkové kování (postupové kování-výkovek) 

2) Třísková technologie 

 Soustružení 

C) Vrtání (vyvrtávání) 

D) Broušení 

 
Obr.7 Schéma technologie výroby [ 

 

Výrobní postup tepelného zpracování úderníku 

    Úderník při své činnosti bude namáhán především v přední části (kladívka) na rázy. 

V zadní části (hlavy úderníku) je vytvořeno vybrání na umístění tlačné pružiny. Je tedy 

namáhán na otlačení. Dále jsou zde důležité třecí plochy pro dobrý chod zbraně. Díky těmto 

požadavkům je potřeba u úderníku provést zušlechtění materiálu. Musíme zvýšit jeho 

celkovou pevnost a tvrdost.  
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Obr.8 Skica úderníku 
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 obr. 9 Diagram postupu kalení a popouštění 
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ZÁVĚR 

    Maturitní práce je rozdělena do tří hlavních částí: úvod, teoretická a praktická část. 

Tyto části se dále dělí na tematické pod-části. 

    Cílem této práce je návrh vlastního úderníku palné zbraně, včetně výkresové 

dokumentace a technologického postupu zušlechťování. 

  Praktická část je zaměřena především na úderník palné zbraně. V první podkapitole se 

práce zaměřuje na nejdůležitější komponenty palné zbraně, které jsou potřebné pro správný 

chod úderníku. Ve druhé podkapitole jsou uvedeny faktory pro návrh úderníku a postup 

navrhování daného úderníku. Je vysvětlena funkčnost a opodstatnění tvaru navrhovaného 

úderníku. Ve třetí kapitole je pro navržený úderník vybrán vhodný materiál, který plní 

všechny podmínky pro správný chod. V dalších kapitolách se práce zaměřuje na návrh 

technologie výroby navrhovaného úderníku a je vypracován výrobní postup tepelného 

zpracování navrhovaného úderníku a je sestrojeno grafické znázornění a konečná tabulka pro 

výrobu. 

    Je předpoklad, že navržený mechanismus a úderník by měl splňovat standardní 

požadavky uživatele. Úderník byl navržen jako kompaktní součást a je zde možný další vývoj 

součástí navrhované zbraně. 
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